

如何兑现阶梯水价“不涨价承诺”

近日,国家发改委和住建部联合发文,2015年前,全国设市城市原则上要全面实行居民阶梯水价制度,推行阶梯水价后,各地80%居民生活用水支出不会增加。消息经媒体刊发后,即引发舆论热议。公众担心,一些城市自来水会“借梯涨价”(见现代快报4日、5日相关报道)。

公众的担心不无道理。实行阶梯水价,通过价格杠杆调节,引导民众节约用水,初衷固然好,但要厘清两个问题。一是现实中到底有多少家庭用水存在浪费,换句话说,一个家庭每月用多少水属于正常。有关部门应当掌握确切数据,制定科学合理的阶梯水价区间。二是各地如

何严格执行发改委政策,避免趁机涨价,让八成家庭用水不涨价的“指导原则”不至于落空。

以往的经验提醒我们,没有明确的细则,类似公共产品的价格调整“意见”,地方政府部门最乐意接受。而且,地方政府部门往往轻车熟路,辅以合法合规的程序正义的外衣,让价格调整变为价格上调。

推行阶梯水价,兑现八成家庭水费支出不上涨的“承诺”,还得配上细则来规范和制约。比如,上面提到的一个家庭正常用水量是多少,既要考虑南北地区气候不同带来的实际需求差异,也要考虑家庭人口数量因素,还要注意不同季节的变

化等。阶梯水价的定价标准,必须综合上述因素。推行阶梯水价,确保多数家庭用水支出不增长,靠的不是“纸上承诺”,而是各地充分调查基础上,依据居民基本需求,确定一个科学的价格区间设计。

实现上述目标,最大的保障是价格制定时倾听民意。实践中,价格听证会是最常用的模式。各地实行阶梯水价听证,方案要经得起论证,备选项目应体现不涨价的原则精神,同时,给予听证参与者表达权和一定的价格决定权,而不是走过场流于形式。

还要注意一点,不同家庭对生活必需品价格承受是不同的。对于一些家庭来说,每个月多付几元水

费不会“有感觉”,但是对于中低收入家庭,在各种日常消费必需品涨声一片的形势下,往往会捉襟见肘处处吃紧。这样的家庭不仅包括低保户,还有中低收入家庭,因为这类家庭最易被忽视,生活压力并不比低保户小。确保中低收入家庭生活品质不被水电等公共产品价格波动所累,这也是各个城市推行阶梯水价必须考虑的因素。

避免“阶梯水价”成“借梯涨价”,寄希望地方政府部门“自觉”,显然不靠谱。惟有明确的要求,科学民主的决策,民意的充分表达,才能兑现“不涨价承诺”。而做到这一点,似乎并不容易。 现代快报评论员 曹玉兵

读报互动

1月3日快报社评《申请公租房非得“跑断腿”不可吗?》,引发广泛热议。很多读者来信,就如何解决公租房存在的问题,提出建议——

加大虚假申报公租房打击力度

公租房难租,表面上是一些部门把权太紧,没有养成公共服务的习惯,缺乏群众感情,然而在我看来,除此之外,还与一些部门办理人员乐于当老好人,对虚假申报打击不力不无关系!

事实上,公租房在很多人眼里就是一块唐僧肉,人人(甚至还有公职人员)都想浑水摸鱼吃上一口。众多的申请让本身不是真空生活的基层办事人员,往往不敢坚持原则,当老好人,把审查责任全推给下一道审查程序,寄希望别人严格审查,自己当老好人,却给部门增加了工作量,让群众等待的同时,也让为民解难的好事背上不好的骂声!

窘境的产生,有审查过于繁琐费时的原因,也有着打击虚假申请过于宽松的问题。如果我们能加大对虚假申报的打击力度,打好打击虚假申报的组合拳,即一方面对于冒充困难群众的申请人员,不只是退回申请,不予审批,而要追究造假责任,甚至给予刑事处罚,把虚假申报打得很难,让一些本想浑水摸鱼、冒充困难群众申请公租房的人员,不敢滥竽充数,不敢造假申报;另一方面,实施首办责任追究制,通过首办责任的追究,让首办人员对申报不敢碍于情面、审查不严,以此删减繁琐费时的后续“审批关卡”,解放出有限的人力资源,加速申请办理。如此,我们的公租

房审查,还需要多到要办7个证、等90天吗?公租房还会成为“空租房”吗?

南京读者 刘瑜



1月3日快报社评版面

落实数量计入考核指标如何?

老百姓“望房兴叹”,审批程序繁琐和周期长只是一部分原因。分也是分给关系户或者跑了好几个月却因材料不全等造成老百姓办不成,也日渐蚕食着老百姓的信心。

保障房一旦建好,表面上看官方的工作完成了,但将保障房的“温暖”进行到底,需要调动政府部门持久的主观能动性,笔者建议,不妨将公租房落实到位的数量计

入到考核指标。在暂时没有好的解决方案的前提下,政府同样需要为前来申请办理公租房的老百姓创造“敬如上宾”的氛围。若能将公租房落实的数量计入考核指标,并辅之以透明化的奖惩规则和监督约束,相信政府相关部门是会乐于和善于倾听民意,并妥善解决公租房“分”不出去问题的。

丹阳读者 程玲

新华时评

铁路购票要经得起“春运”大考

又到一年抢票时!12306铁路购票网站再次引发了公众的集体“吐槽”。继开售春运第一天(1月16日)的图定旅客列车车票时出现系统不稳定甚至“串号”后,12306网站近日又被曝出存在可用虚假身份证号购票,以及彩色验证码不停抖动导致“屡输屡错”等问题,虽又改为升级版的静态验证码,但反复之下暴露的问题仍发人深思。

春运是老大难的问题,它根植于我国特殊的现实环境,供求矛盾短期内无法解决,提供公平、有序、便捷的购票环境就显得尤为重要。人们每逢春运就“吐槽”不断,除了一票难求,更是对堵住层出不穷的购票漏洞,实现公平购票、便捷购票的具体期盼。

事实上,铁路部门近年来也在积极回应群众关切,不断创新售票方式,推出一系列便民利民新举措。2011年推出的网络购票已成为最主要的购票方式,既节约时间、减少排队购票之苦;又透明公开,有效解决“内部倒票”等影响公平购票的顽疾。针对网络购票初期集中出现的“刷票软件”等问题,今年也都有防范措施。但12306网站“登不进、买不了、抢不到、难支付”等问题依然存在,铁路部门的作为离公众期待还有不小的距离。

铁路购票要经得起“春运”这一大考。大量旅客短时间内集中登录,的确会给网站的运行维护带来很大压力,但历经多年春运的考验和数轮花巨资进行技术升级,为何

还是“逢节必瘫”,而一些商业类网站在“双十一”等大客流考验下却能安然度峰?像购票验证码问题、假身份证囤票问题等,网站设计为何老是出现漏洞?

凡事都有一个渐进的过程,不可能刚开始就完美无缺,但春运关系千万群众的切身利益,又不能马虎轻率。这就需要“铁老大”真正从群众利益出发,在不断进行技术革新、借鉴吸纳成功经验的基础上,查漏补缺,探索市场化的营销手段,及时疏导解决购票难题。而在网络购票时代,如何让那些不熟悉网络的人购票方便,照亮他们的“回家路”,这也是对铁路部门为民服务的决心与诚意的检验,也是对其工作理念、运作模式的考验。 据新华社

读报有感

“弃婴岛”应唤起家庭中爱的责任

读了贵报1月3日的报道《弃婴岛警示:弃婴是违法行为》,笔者作为一名孩子的母亲,也想说一说自己的肺腑之言。

应该承认,“弃婴岛”还是我们社会的一个新鲜事物。就目前而言,社会各界对“弃婴岛”还存有很大争议。比如,一些网友认为,“弃婴岛”是“纵容岛”,它的存在,更会让一些家长把自己的孩子随便遗弃。笔者认为,“弃婴岛”的积极意义还是大于消极意义的。设立“弃婴岛”,应唤起家庭中爱的责任。

贵阳“弃婴岛”的小屋里,有这样一句温馨的提醒——“亲爱的家长:由于各种原因您迫于无奈选择放弃,我们会精心照顾,但是福利机构条件再好,也不及家庭温暖的港湾,请再次三思!”显然,这句温馨提示的背后蕴含了深意。一方面,对于那些无奈选择放弃的孩子家长是一种心理告慰:家长虽然放弃了孩子,但孩子还是会受到精心的呵护和照料。另一方面,也是循循善诱的责任忠告:孩子只有在在一个完整的家庭中,才能享受健全的爱,更好地成长。其实,笔者倒觉得这样的温馨提示,不仅适用于被遗弃的孩子父母,更适用于我们社会中所有的家长。家长应该在家庭环境中给孩子的成长创造良好的爱的氛围。

所以,笔者在想,“弃婴岛”的温馨提醒也好,“弃婴是违法行为”这样的警示也罢,对于我们社会都是一种振聋发聩的教育,更应唤起家庭中爱的责任。 南京读者 周开华

评报与挑刺

1.读者刘峰:12月25日封11版《苏北、苏中市民吃早茶很讲究》第二段第一行“早上水包皮,晚上皮包水”应为“早上皮包水,晚上水包皮”。

2.读者王先生:12月24日A8版《三大国企PK三大地产商》第三段第三行“外援也拥有想米西这般的超级明星”中的“想”应为“像”。

3.读者一先生:12月25日A4版《数读AK-47》第一段第一行“所有的收入都归国家”中的“收入”应为“收入”。

4.读者钱兴荣、许先生:12月28日A11版《几乎不坐办公室的血站站长》倒数第二段第四行“腿上献血直流”中“献血”应为“鲜血”。



社评互动



新华社重点报刊

第5183期
总第6149期

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdcb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德举报电话

025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:

发送短信,彩信至1065830096060

2.电信用户:

发送短信到10659396060

3.联通用户:

发送短信到1065596060

封面责任编辑 吴明明

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

读者建议

南京街头消防栓设置可以更科学些

南京有好多的消防栓设置在人行道上,我认为很不好。有的人把汽车停在人行道上,不小心就撞坏消防栓造成大量自来水流失,已经发生过多起这样的意外,甚至马路积水被淹,严重影响了交通。

有一次我在雨花台区惠民医院门口,就亲眼看到一位小伙子倒车把人行道上的消防栓撞坏,霎时,自来水喷洒,搞得马路上到处是积水,水白白地流失,看了让人感觉心痛。

我还注意到,在繁华的市中心,有的大商场或大楼附近,设置的消防栓全都是裸露在外面,有的不加保护装置,看上去是方便接水,其实这会对行人走路带来一定的影响和障碍,行人不小心还会被绊倒,当然对于盲人的行走安全来说,那就更糟糕了。

消防栓如何设置更科学呢?我最近在乌克兰的一些地方看到,人家消防栓的设置方法很不错,把消防栓设置在楼房或商场大门口的墙里,紧靠着大街,这样既不影响行人走路,也不需要围挡,我觉得可以借鉴。如果南京也能这样做那该多好啊。

看来街头消防栓不仅设计时需要考虑使用方便,也要考虑到科学、美观。消防栓的作用同样不可忽视,所以消防栓的设置与日常管理也十分重要。据报道,深圳就出现一批批发市场救火时,消防队员打开附近的消防栓时竟然放不出水来,真的让人不可思议!希望南京有关部门能重视消防栓的科学设置与管理。

南京读者 宇振林